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«Βιώσιµη Ανάπτυξη» 

 

Αγαπητοί συνάδελφοι και φίλοι, 

Ο ΣΕΒ, συνεπής µε το όραµα του για µία σύγχρονη επιχειρηµατικότητα ίδρυσε τον 
Νοέµβριο του 2008, το Συµβούλιο ΣΕΒ για τη Βιώσιµη Ανάπτυξη, σε µια προσπάθεια 
να αρθρώσουµε µία νέα «φωνή» προς την Πολιτεία και την κοινωνία, αλλά και προς 
την ίδια τη δική µας επιχειρηµατική κοινότητα, σε µια περίοδο, σας θυµίζω, έντονης 
προστιµολογικής προσέγγισης από την πλευρά του τότε ΥΠΕΧΩ∆Ε.   

Υιοθετήσαµε σύντοµα το σύνθηµα «συµµετέχουµε, δρούµε» για να εκφράσουµε ότι 
οι πρωτοβουλίες και οι δράσεις του Συµβουλίου σηµατοδοτούν τη βούληση µας για 
συµµετοχή και δράση, µε γνώµονα, αφενός, τη συνεισφορά στην ανάδειξη των 
κοµβικών πτυχών και της σηµασίας της βιώσιµης ανάπτυξης και, αφετέρου, τη 
δηµιουργία του απαραίτητου διαλόγου - που σίγουρα δεν έχει εδραιωθεί ακόµη στη 
χώρα µας σε αυτόν τον τοµέα - µεταξύ επιχειρήσεων, Πολιτείας και γενικότερα της 
κοινωνίας. 

Για να το πετύχουµε αυτό, εκπονήσαµε ένα στρατηγικό πλαίσιο µέσα στο οποίο 
λειτουργούµε, µε βάση του στόχους που έχουµε θέσει και τους άξονες δράσης που 
έχουµε επιλέξει, και το οποίο µε τη σύντοµη παρουσίαση µου θα προσπαθήσω να 
σας το ζωντανέψω.  

Το σηµαντικό ήδη έργο του Συµβουλίου, στα δυόµιση περίπου χρόνια λειτουργίας 
του, περιλαµβάνονται δράσεις: 

Ανάδειξης των κρίσιµων θεµάτων της Βιώσιµης Ανάπτυξης, τόσο προς τις 
επιχειρήσεις όσο και ευρύτερα προς την κοινωνία και την Πολιτεία. 

Προβολής του Συµβουλίου, του ρόλου του και των πρωτοβουλιών του, καθώς και 
του πολύπλευρου ρόλου που µπορούν να παίξουν και παίζουν οι επιχειρήσεις, που 
συχνά δεν γίνεται αντιληπτός από την κοινωνία µας. 

Επεξεργασίας θέσεων, απόψεων και προτάσεων για την αναζήτηση λύσεων 
προσαρµοσµένων στην ελληνική πραγµατικότητα. 

Συνεργασίας µε την Πολιτεία και συνεισφοράς στο δηµόσιο διάλογο. 

Οι δηµόσιες εκδηλώσεις µας έχουν το σκοπό να ευαισθητοποιήσουν γενικότερα 
την κοινωνία γύρω από τα κοµβικά ζητήµατα της βιώσιµης ανάπτυξης και, κάθε 
χρονιά, επιλέγουµε ένα από αυτά, αναδεικνύοντας και την στενή αλληλεξάρτηση 
µεταξύ  τους.  

Ξεκινώντας το 2008, αναδείξαµε το θέµα της κλιµατικής αλλαγής, µε τον Sir 
Nicholas Stern, o οποίος τόνισε την επιτακτική ανάγκη να πάρουµε σαν κοινωνία και 
οικονοµία τα απαραίτητα µέτρα έγκαιρα, πριν οι  σοβαρές επιπτώσεις από τις 



 2 

κλιµατικές αλλαγές γίνουν πραγµατικότητα και, επίσης, ότι χωρίς τις επιχειρήσεις δεν 
υπάρχουν πραγµατικές λύσεις.  

Η δεύτερη ανοιχτή µας εκδήλωση, το Συµπόσιο για το Νερό, το φθινόπωρο του 
2009, µε 9 ειδικούς µε διαφορετικές εµπειρίες από πολλά µέρη του κόσµου, ανέδειξε 
το τρίπτυχο των αλληλένδετων προκλήσεων νερού, ενέργειας και κλιµατικής 
αλλαγής, και ότι τα θέµατα αυτά δεν αντιµετωπίζονται όπως θα έπρεπε στην χώρα 
µας. 

Η τελευταία µας εκδήλωση, τον περασµένο ∆εκέµβριο αφορούσε τα ενεργειακά 
αποδοτικά κτίρια, µε ειδικούς στο θέµα οµιλητές, πολλούς  από το εξωτερικό και 
αξιόλογους ‘Ελληνες, και πραγµατοποιήθηκε υπό την Αιγίδα του ΥΠΕΚΑ. Όπως 
φαντάζοµαι θα γνωρίζετε στην Ελλάδα τα κτίρια καταναλώνουν το 40% της τελικής 
ενέργειας, ποσοστό σαφώς µεγαλύτερο από αυτό των µεταφορών και της 
βιοµηχανίας. Με αυτό το δεδοµένο, στόχος µας ήταν να προβάλλουµε ότι,  η Ελλάδα 
έχει τη µεγάλη ευκαιρία να µειώσει την κατανάλωση ενέργειας στα κτίρια µε καθαρό 
όφελος για την κοινωνία και την οικονοµία, προωθώντας ταυτόχρονα, και µάλιστα σε 
µία περίοδο οξείας οικονοµικής κρίσης, σηµαντικές ευκαιρίες για επιχειρηµατική 
ανάπτυξη, σε ανακαινίσεις και διορθώσεις υφισταµένων κτιρίων καθώς και σε 
καινούργια κτίρια.  

Στον τοµέα της προώθησης της Βιώσιµης Ανάπτυξης προς τις επιχειρήσεις, 
έχουµε υλοποιήσει δύο κύριες δράσεις: 

Την πρώτη, την Μελέτη Πρωτοβουλιών Βιώσιµης Ανάπτυξης, την είχαµε 
παρουσιάσει στην Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ του 2009. Η δεύτερη ήταν ένα 
Εργαστήρι Στρατηγικής που διοργανώσαµε τον Οκτώβριο του 2010, εµπνευσµένο 
από τη Πρωτοβουλία του World Business Council for Sustainable Development 
“Vision 2050”,  καθώς και του πιο βραχυπρόθεσµου ορίζοντα του µέχρι το 2020, του 
αποκαλούµενου Turbulent Teens. Μέσα από µία διαδραστική διαδικασία µε τις 
διοικήσεις των εταιριών-µελών του Συµβουλίου, επιδιώξαµε τη διαµόρφωση ενός 
δικού µας κοινού οράµατος για τη βιώσιµη ανάπτυξη σε µέσο-µακροπρόθεσµο 
ορίζοντα, καθώς και ενός πλαισίου  στρατηγικών προτεραιοτήτων για το Συµβούλιο  
για τη διετία 2011-2012. Και για τις δύο αυτές δράσεις πρέπει να ευχαριστήσω την 
εταιρία συµβούλων ACCENTURE, η οποία µας προσέφερε αφιλοκερδώς τις 
υπηρεσίες της. 

∆εν θα επεκταθώ περισσότερο, αλλά υπάρχουν πολλές δηµόσιες παρουσίες και 
άλλες δράσεις για τις οποίες µπορείτε να πληροφορηθείτε από τον διαδικτυακό τόπο 
του Συµβουλίου, όπου θα βρείτε και πολλές άλλες πληροφορίες. Αυτό που θα ήθελα 
να αναφέρω  είναι ότι οι προσκλήσεις για συµµετοχή του Συµβουλίου µας αυξάνουν, 
γεγονός  που κάνει τη φωνή µας να ακούγεται ευρύτερα, ενισχύοντας την επιρροή 
που µπορεί να έχουµε όλοι µας, όχι µόνο το Συµβούλιο αλλά ο ΣΕΒ γενικότερα και οι 
επιχειρήσεις. 

Και τώρα έρχοµαι στον τοµέα της προώθησης του διαλόγου µε την Πολιτεία και 
ειδικότερα µε το ΥΠΕΚΑ, σε µια προσπάθεια έµπρακτης ανάδειξης της σηµασίας της 
συνεργασίας για την αντιµετώπιση της σύγχρονης ατζέντας της βιώσιµης ανάπτυξης 
και για την αναζήτηση λύσεων προσαρµοσµένων στην ελληνική πραγµατικότητα. 

Όπως όλοι γνωρίζουµε είναι πολλές οι αγκυλώσεις, είναι πολλά τα κρίσιµα και 
χρονίζοντα προβλήµατα που εµποδίζουν τη βιώσιµη ανάπτυξη, αποτρέπουν τις 
επενδύσεις και εκθέτουν τις επιχειρήσεις σε άσκοπα και απρόβλεπτα ρίσκα. 

Επιδιώκουµε τη συνεργασία µε το καθ’ ύλη αρµόδιο Υπουργείο για την επίλυση 
αυτών των προβληµάτων, προσφέροντας ιδέες, και λύσεις, µε τις οποίες 
φιλοδοξούµε να συµµετέχουµε ενεργά στη διαβούλευση και κατ’ επέκταση στη 
διαµόρφωση του θεσµικού πλαισίου της χώρας. Για την τεχνοκρατική επεξεργασία 
των θέσεων και των προτάσεων, θέλω να γνωρίζετε ότι στηριζόµαστε στα στελέχη 
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σας, στα στελέχη που συµµετέχουν στις µόνιµες Οµάδες Εργασίας του ΣΕΒ για το 
Περιβάλλον, τη Χωροταξία, και την Ενέργεια. Και θέλω να ευχαριστήσω θερµά τις 
επιχειρήσεις και τα στελέχη τους που συµµετέχουν σε αυτή τη διαδικασία, γιατί χωρίς 
τη δική τους εξειδικευµένη γνώση, εµπειρία, αφοσίωση και δέσµευση δεν θα 
µπορούσαµε να κάνουµε την συνεισφορά που ελπίζω ότι κάνουµε.  

Από την αρχή που δηµιουργήθηκε το ΥΠΕΚΑ µε τη νέα του δοµή, η οποία ταίριαζε µε 
πάγιο αίτηµα µας για ένα συνδυασµένο επιτελικό όργανο περιβάλλοντος, χωρίς τα 
δηµόσια έργα, ελπίσαµε σε µία καλλίτερη συνεργασία και επιδιώξαµε το διάλογο, 
θέτοντας για συζήτηση τέσσερα θέµατα προτεραιότητας, τα οποία αποτελούν 
τροχοπέδη για την ανάπτυξη της χώρας.  

Ήδη από τον ∆εκέµβριο του 2009, µαζί µε τον πρόεδρο µας τον κ. ∆ασκαλόπουλο, 
συναντηθήκαµε µε την πολιτική του ηγεσία και συµφωνήσαµε στα τέσσερα αυτά 
θέµατα. Έκτοτε, έχουµε ανοίξει ένα νέο δίαυλο επικοινωνίας µε την πολιτική ηγεσία 
και τις υπηρεσίες του ΥΠΕΚΑ, έχουµε επιτύχει να ζητούν τις ιδέες και τις προτάσεις 
µας και, πιστεύω, ότι εξετάζουν σοβαρά τις λύσεις που τους προτείνουµε. Όµως, όσο 
εµπεριστατωµένες κι αν είναι οι δικές µας προτάσεις, η υλοποίηση των αναγκαίων 
ενεργειών δεν εξαρτάται από µας. Εξαρτάται από την βούληση της πολιτικής ηγεσίας 
να προχωρήσει µε βήµατα αποφασιστικά για να ξεπεράσει τα συσσωρευµένα 
διοικητικά προβλήµατα και στρεβλώσεις. Και δυστυχώς, στην πράξη, όπως όλοι µας 
διαπιστώνουµε, οι ρυθµοί προώθησης των αναγκαίων θεσµικών ρυθµίσεων και 
αλλαγών είναι απαράδεκτοι. Αυτό, όµως, δεν είναι λόγος για να σταµατήσουµε εµείς 
αυτό που κάνουµε.  

Ειδικότερα σχετικά µε τα τέσσερα θέµατα προτεραιότητας: 

Για την  περιβαλλοντική αδειοδότηση, έχουµε καταθέσει, εδώ και ένα χρόνο, από 
την άνοιξη του 2010: 

- µία πλήρη καταγραφή και αξιολόγηση των διαδικασιών περιβαλλοντικής 
αδειοδότησης έργων και δραστηριοτήτων και προτάσεις βελτίωσης τους. 

- καθώς και ολοκληρωµένη πρόταση βελτίωσης των Προδιαγραφών Μελετών 
Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ), που θα τις διασφαλίζει απέναντι στο 
νόµο, τους δηµόσιους φορείς και την κοινωνία, ενώ παράλληλα θα δηµιουργεί 
ένα δίκαιο πεδίο ανταγωνισµού µε σεβασµό στο περιβάλλον. 

Στο τέλος της περασµένης άνοιξης ήρθε και το Μνηµόνιο, το οποίο συµπεριέλαβε την 
περιβαλλοντική αδειοδότηση στους στόχους του, θέτοντας ως χρονικό όριο για την 
ολοκλήρωση των αλλαγών το ∆εκέµβριο του 2010. Επίσης, δεν ξέρω αν θυµάστε, ο  
Πρωθυπουργός, στην περυσινή ανοιχτή Γενική Συνέλευση του ΣΕΒ, είχε αφιερώσει  
τέσσερις παραγράφους στην περιβαλλοντική αδειοδότηση. Και πάλι, τον Νοέµβριο, 
κατά τη διαδικασία συζήτησης του προϋπολογισµού στη Βουλή, ο ίδιος ο 
Πρωθυπουργός αναφέρθηκε σε ειδική µελέτη, που δείχνει ότι οι αδιειοδοτήσεις, οι 
οποίες στις περισσότερες ευρωπαϊκές χώρες δίνονται σε µήνες, στη χώρα µας 
δίνονται σε χρόνια και η πληθώρα των διαδικασιών που απαιτούνται είναι τάξη 
µεγέθους µεγαλύτερη στη χώρα µας.  

Άρα το θέµα το έχει κατανοήσει η πολιτική ηγεσία και σίγουρα το ΥΠΕΚΑ το κατανοεί 
και τα επεξεργάζεται. Οι δικές µας οι προτάσεις, τις οποίες όπως σας ανέφερα 
έχουµε καταθέσει από την περασµένη άνοιξη, αρχικά έτυχαν πολύ θετικής 
αποδοχής, ιδιαίτερα οι προδιαγραφές των ΜΠΕ, και σ’ αυτές εστιάστηκε η προσοχή 
του Υπουργείου κατά τον Σεπτέµβριο. Έκτοτε, όµως και µέχρι σήµερα, πέρα από 
λίγες αποσπασµατικές και άτυπες ενηµερώσεις, δεν γνωρίζω την τύχη του 
συγκεκριµένου σχεδίου νόµου που ετοιµάζεται και βρισκόµαστε ήδη στον Μάιο του 
2011.  
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Σχετικά µε αναζήτηση λύσεων για τη ορθολογική διαχείριση των βιοµηχανικών 
αποβλήτων της χώρας, µε παράλληλη συµµόρφωση στην κοινοτική νοµοθεσία και, 
έχοντας ως δεδοµένο τα πολλά πρόστιµα που επιβάλλοντα σε επιχειρήσεις για το 
θέµα αυτό, έχουν υποβληθεί στο ΥΠΕΚΑ προτάσεις: 

Για υποδοµές διαχείρισης βιοµηχανικών αποβλήτων  

Για αξιοποίηση ή εναλλακτική διαχείριση αποβλήτων 

Για απλοποίηση της αδειοδοτικής διαδικασίας για τη συλλογή και µεταφορά 
αποβλήτων είτε εντός είτε εκτός  Ελλάδας 

Παράλληλα, έχουµε δεσµευτεί να συνδράµουµε µεσοπρόθεσµα στη συλλογή 
στοιχείων για την απογραφή της πραγµατικής παραγωγής βιοµηχανικών αποβλήτων 
στη χώρα. 

∆υστυχώς, και στο θέµα των αποβλήτων η καθυστέρηση που παρατηρείται στην 
πρόοδο των αναγκαίων πρωτοβουλιών και έργων είναι ανεπίτρεπτη. 

Ελπίζω ότι ένας χώρος που αποτελεί ένα πρώτο πείραµα για καλλίτερο διάλογο και 
συνεργασία µε το ΥΠΕΚΑ, είναι το θέµα του Ασωπού και της άτυπης  βιοµηχανικής 
περιοχής Οινοφύτων, σχετικά µε το οποίο:  

- Έχουν προχωρήσει οι εργασίες της κοινής Οµάδας Εργασίας η οποία έχει 
δηµιουργηθεί, µε τη συµµετοχή στελεχών του ΣΕΒ και δύο Ειδικών Γραµµατέων 
του Υπουργείου, µε κύρια ζητούµενα: την καλλίτερη δυνατή προετοιµασία των 
βιοµηχανιών της περιοχής για την εφαρµογή της ιδιαίτερα αυστηρής ΚΥΑ, 
συµπεριλαµβανοµένου και του θέµατος διαθεσιµότητας του κατάλληλου νερού, 
καθώς και την οργάνωση ενηµερωτικών εκδηλώσεων σχετικά µε τα 
προωθούµενα µέτρα.  

- Επίσης, σε συνεργασία µε τον Σύνδεσµο Βιοµηχανιών Βοιωτίας, έχουµε 
προχωρήσει στη σύνταξη ειδικής Μελέτης Σκοπιµότητας για την δηµιουργία 
κεντρικής µονάδας επεξεργασίας υγρών αποβλήτων στην περιοχή, στα πρότυπα 
ανάλογων υποδοµών διαχείρισης και διάθεσης βιοµηχανικών αποβλήτων που 
λειτουργούν σε πολλές δυτικές χώρες από δεκαετίες. Για να µπορέσουµε, 
δηλαδή, να πείσουµε κάποιον να επενδύσει στη λύση του προβλήµατος, σε ένα 
έργο το οποίο δεν πρόκειται να γίνει από δηµόσιους πόρους, αφού αυτοί δεν 
υπάρχουν και δεν υπάρχει και τέτοια διάθεση. 

Όπως ήδη ανέφερα, για όλο αυτό το θέµα συνεργαζόµαστε πολύ καλά µε τον 
Σύνδεσµο Βιοµηχανιών Βοιωτίας, τον οποίο ευχαριστούµε πολύ γι αυτή τη 
συνεργασία, η οποία είναι καθοριστική. Αρκεί να σας αναφέρω ότι ο ΣΕΒ στην 
περιοχή έχει 5-6 µέλη, ο Σύνδεσµος Βιοµηχανιών Βοιωτίας έχει περίπου 50, ενώ το 
θέµα αφορά πάνω από 200 επιχειρήσεις και πολλές χιλιάδες θέσεις εργασίας. Άρα, 
δεν αρκεί να λύσουµε το θέµα των µελών του ΣΕΒ, τα οποία στο τέλος της γραφής 
είναι και µεγάλες επιχειρήσεις που µπορούν να λύσουν το θέµα µόνοι τους, αν δεν το 
έχουν ήδη σε µεγάλο βαθµό κάνει. 

Στον τοµέα του «χωροταξικού σχεδιασµού» έχουν εκφραστεί απόψεις και έχουν 
κατατεθεί προτάσεις σχετικά µε την ανάγκη ολοκλήρωσης του χωροταξικού 
σχεδιασµού της χώρας, επίλυσης των αντιφάσεων µεταξύ των διαφόρων 
Χωροταξικών ( Περιφερειακών,  ΕΓΣΧ και Ειδικών Χωροταξικών)  και ολοκλήρωσης 
του αναγκαίου υποστηρικτικού θεσµικού πλαισίου εφαρµογής τους.  

Σχετικά µε το θέµα της µείωσης των αερίων του θερµοκηπίου, το οποίο έχει 
τεράστια αναπτυξιακή διάσταση, καθώς συνδέεται µε την ενέργεια και πως αυτή 
παράγεται, χρησιµοποιείται και σπαταλάται (π.χ. στα κτίρια που ανέφερα πριν), το 
Συµβούλιο µας, µε την συµµετοχή της ∆ΕΗ και σε συνεργασία µε το ΥΠΕΚΑ, έχει 
προχωρήσει στην εκπόνηση ειδικής Μελέτης Μείωσης των Εκποµπών ∆ιοξειδίου 
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του Άνθρακα. Για τη µελέτη αυτή έχουµε συνεργαστεί µε την εταιρεία Mckinsey, η 
οποία έχει κάνει αντίστοιχες µελέτες για 26 άλλες χώρες διεθνώς 
(συµπεριλαµβανοµένης της Αγγλίας και της Γερµανίας), γεγονός που µας προσφέρει 
πολύτιµη βάση συγκρισιµότητας. 

Αντικείµενο αυτής της µελέτης είναι η ανάδειξη του κόστους και των επενδύσεων που 
απαιτούνται, σε συνδυασµό µε το αναµενόµενο όφελος, για µία σειρά εναλλακτικών 
προσεγγίσεων, που σχετίζονται τόσο µε τη διαχείριση της κατανάλωσης/ζήτησης όσο 
και µε το µίγµα παραγωγής ενέργειας της χώρας.  

Η µελέτη βρίσκεται στην τελική φάση ολοκλήρωσης και σκοπεύουµε σύντοµα να 
προχωρήσουµε σε ενέργειες δηµοσιοποίησης των ευρηµάτων της. Στόχος µας είναι 
να  εµπλουτίσουµε το διάλογο, προσφέροντας ένα εργαλείο για την αξιολόγηση των 
εναλλακτικών πολιτικών, µε βάση δεδοµένα κόστους και οικονοµικών επιπτώσεων 
και όχι ιδεοληψίες και συναισθηµατισµούς, κατανοώντας την δεινή οικονοµική 
κατάσταση στην οποία βρισκόµαστε.  

 

Κυρίες και κύριοι, αγαπητοί φίλοι 

Ζούµε σε ένα ταχύτατα µεταβαλλόµενο κόσµο µε δραστικές ανακατανοµές πολιτικής 
και οικονοµικής δύναµης, γεµάτο προκλήσεις, απειλές αλλά και ευκαιρίες. Στην χώρα 
µας βιώνουµε την χειρότερη µεταπολεµική οικονοµική και όχι µόνο κρίση. Μέσα σε 
αυτό το πλαίσιο, η ανάπτυξη αποτελεί µονόδροµο για την επιβίωση µας. Η µεγάλη 
µας πρόκληση είναι η ανάπτυξη να είναι και βιώσιµη για τη χώρα µας, χωρίς να 
σωρεύει ζηµιές, απόβλητα και προβλήµατα για τις µελλοντικές γενιές.  

Βιώσιµη ανάπτυξη σηµαίνει ισόρροπη ανάπτυξη, µε ταυτόχρονους και ισότιµους 
στόχους, την οικονοµική βιωσιµότητα και ευηµερία, την µέριµνα για το περιβάλλον 
και την κοινωνική συνοχή. Για την ταυτόχρονη και ισόρροπη προώθηση και των 
τριών πυλώνων της Βιώσιµης Ανάπτυξης –οικονοµία, περιβάλλον, κοινωνία - 
απαιτούνται ευαίσθητες σταθµίσεις µεταξύ πολλών παραγόντων και πολλών, συχνά 
αντιτιθέµενων, ενδιαφερόντων και συµφερόντων. Και οι σταθµίσεις αυτές δεν γίνονται 
στο εργαστήριο, γίνονται στην πράξη, µέσα από βαθιά δηµοκρατική διαδικασία 
διαλόγου, στην οποία εµπλέκονται πολλοί ενδιαφερόµενοι: οι επιχειρήσεις, οι 
εργαζόµενοι, οι τοπικές κοινωνίες, οι διάφοροι φορείς της πολιτείας από Τοπική 
Αυτοδιοίκηση µέχρι το κεντρικό κράτος, οι µη κυβερνητικές οργανώσεις, η κοινωνία 
γενικότερα. Ο ρόλος του Συµβουλίου είναι να δηµιουργήσει µία θέση για µας τις 
επιχειρήσεις στο τραπέζι αυτού του διαλόγου και, επίσης, να προσφέρει τα 
κατάλληλα εργαλεία για να µπορούµε να εµπλακούµε σε βάθος στη συζήτηση. 

Ως ΣΕΒ, πιστεύουµε ακράδαντα ότι ανάπτυξη και περιβάλλον δεν είναι και δεν 
πρέπει να είναι στόχοι αντιτιθέµενοι, αλλά  στόχοι που οφείλουν να εναρµονίζονται ο 
ένας µε τον άλλο. Είµαστε, επίσης, πεπεισµένοι ότι µέσα στο περιβάλλον της βαθειάς 
κρίσης που βιώνουµε, οι στόχοι της βιώσιµης ανάπτυξης δεν παραµένουν απλά 
εξαιρετικά επίκαιροι, αλλά ουσιαστικά ταυτίζονται µε τον δρόµο για την έξοδο από την 
σηµερινή κρίση, προδιαγράφοντας µία δυναµική οικονοµία, που διασφαλίζει την 
οικονοµική βιωσιµότητα και ευηµερία των επιχειρήσεων, ενώ παράλληλα σέβεται το 
περιβάλλον και προσβλέπει στην κοινωνία. 

Η κρίση µας προσφέρει µία µοναδική –και ίσως την ύστατη– ευκαιρία να θέσουµε την 
ανάπτυξη και την κοινωνική πρόοδο σε νέες και στέρεες βάσεις.  Η αλλαγή πλεύσης 
είναι σήµερα ζωτική για την επιβίωσή µας στον σύγχρονο κόσµο και, η υιοθέτηση 
των στόχων της βιώσιµης ανάπτυξης συνιστά µια τέτοια αλλαγή πλεύσης, πολύ 
διαφορετική από την οικονοµική, οικολογική και κοινωνική πορεία που 
ακολουθήσαµε τις τελευταίες δεκαετίες, και γι αυτό πολύ πιο αποδεκτή από την 
κοινωνία. 
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Στις παρούσες συνθήκες,  όλοι αναγνωρίζουν ότι, για να υπάρξει ελπίδα γι αυτόν τον 
τόπο, πρέπει να καταφέρουµε να απελευθερώσουµε τις δυνάµεις της 
επιχειρηµατικότητας. Μιας επιχειρηµατικότητας, που δεν επιζητά προνοµιακή 
µεταχείριση, αλλά επιζητά επίµονα βαθιές διαρθρωτικές αλλαγές, σαν κάποιες από 
αυτές που προανέφερα. Όµως, στην εποχή µας-και είµαι σίγουρος ότι το γνωρίζετε- 
η επιχειρηµατικότητα, η καινοτοµία, οι νέες ιδέες, οι νέοι τρόποι λειτουργίας δεν 
αφορούν µόνο τον επιχειρηµατία ή τους µεγαλοµετόχους µιας επιχείρησης.  Αφορούν 
όλους όσοι εµπλέκονται στην λειτουργία της επιχείρησης, όλους τους εργαζόµενους. 

 Η κινητοποίηση των επιχειρηµατικών δυνάµεων εξαρτάται από πολλούς 
εξωτερικούς παράγοντες, αλλά βασίζεται κυρίως στους ανθρώπους µέσα στις 
επιχειρήσεις. Πιστεύω ακράδαντα ότι η υιοθέτηση των στόχων της βιώσιµης 
ανάπτυξης, εκτός από ένα νέο άνοιγµα στην κοινωνία, µας προσφέρει και µία 
µοναδική ευκαιρία να εµπνεύσουµε και να κινητοποιήσουµε τις δυνάµεις στο 
εσωτερικό των επιχειρήσεων µας. 

Οι άνθρωποι κινητοποιούνται και δίνουν τον καλλίτερο τους εαυτό όταν αισθάνονται 
υπερήφανοι γι αυτό που κάνουν, όταν έχουν ένα όραµα που να τους εµπνέει και 
σκοπούς µε τους οποίους να µπορούν να ταυτίζονται. Οι στόχοι της βιώσιµης 
ανάπτυξης προσφέρουν ένα τέτοιο όραµα, γιατί ανταποκρίνονται στις ανάγκες και 
στις επιταγές της κοινωνίας και δίνουν ελπίδα για τις επόµενες γενιές. Ένα όραµα  
που µπορεί να εµπνεύσει και να κινητοποιήσει τα στελέχη και όλους τους  
ανθρώπους των επιχειρήσεων. 

Αναγνωρίζω σαφώς ότι οι παρούσες συνθήκες είναι ιδιαίτερα αντίξοες. Πολλές 
επιχειρήσεις αντιµετωπίζουν σοβαρά θέµατα απλής επιβίωσης και αυτό είναι το µόνο 
θέµα που τους απασχολεί. Επίσης, πολλοί εκφράζουν την άποψη ότι η βιώσιµη 
ανάπτυξη αφορά τις µεγάλες επιχειρήσεις, κάτι που δεν ισχύει, καθώς πολλές από τις 
πρακτικές που στιγµατίζουν τη βιοµηχανία στην κοινωνία, συχνά προέρχονται από 
µικρές επιχειρήσεις, τις οποίες µπορεί να µην τις γνωρίζει καν το ΙΚΑ ή ο εφοριακός. 

Συνεπώς, έχουµε µεγάλο δρόµο µπροστά µας για να πείσουµε για την πορεία προς 
τη βιώσιµη ανάπτυξη. Όµως εµείς, παρά τις όποιες δυσκολίες, όχι µόνο συνεχίζουµε 
αλλά και εντείνουµε  τις προσπάθειες µας για να πείσουµε ότι η βιώσιµη ανάπτυξη 
αφορά όλες τις επιχειρήσεις, καθώς από αυτή εξαρτάται η ίδια η βιωσιµότητα της 
κάθε επιχείρησης σε βάθος χρόνου. 

Ταυτόχρονα, στον διάλογο µας µε την Πολιτεία, δεν αποθαρρυνόµαστε από  τις 
όποιες κωλυσιεργίες και καθυστερήσεις  που οφείλονται στην πολιτική ηγεσία και στις 
αγκυλώσεις της. Εµείς θα συνεχίσουµε την δηµιουργική µας συνεισφορά σε ιδέες και 
προτάσεις  και θα εντείνουµε τις πιέσεις για να αρθούν οι αγκυλώσεις και τα θεσµικά 
εµπόδια που εξακολουθούν να υπάρχουν.  

Σε αυτές µας τις προσπάθειες, υπάρχει ανάγκη για περισσότερους συµµέτοχους, και 
σας καλούµε να ενεργοποιηθείτε εσείς και τα στελέχη σας, συµµετέχοντας στις 
οµάδες εργασίας του ΣΕΒ, καθώς και στο Συµβούλιο µας. 


